

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ ШЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА, ДЕКАБРЯ 28-го, 1857 ГОДА. № 52.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИ-
НАНІЙ.

ДЕКАБРЯ 24. Взятіе венецкаго плѣня Петромъ Великимъ 1704. Кончина императрицы Елизаветы Петровны въ Сибурѣ 1761.

ДЕКАБРЯ 25. Бел. кн. Московскій Василій Дмитріевичъ возращается изъ экспедиціи въ Нижнюю-Новгородъ въ Москву 1592. Казакскіе Татары грабятъ и опустошаютъ селенія около Нижняго-Новгорода 1553. Очищеніе Россіи отъ Французовъ 1812.

ДВАДЦАТЬ ВТОРОЕ ДЕКАБРЯ

1779 ГОДА

въ Нижнемъ-Новгородѣ.

(Окончаніе).

Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ, гдѣ плешками, гдѣ стаканами; предъ домами, значительныхъ лицъ и богатыхъ кушочѣй были устроены великолѣпныя щиты съ транспарантами, но великолѣпнѣе всѣхъ былъ щитъ предъ домомъ Намѣстника.

На первомъ планѣ щита была изображена высокая гора, на ней—множество различныхъ ра-

стеній, а на вершинѣ ея—храмъ, въ которомъ видна, чрезъ растворенныя двери, книга закона, лежащая на престолѣ. Лѣвѣ храма былъ изображенъ Нижній-Новгородъ увѣнчанный Кремлемъ, на одной башнѣ котораго былъ представленъ гербъ губерніи. Подъ самымъ храмомъ, на открытомъ мѣстѣ, виднѣсь обѣлискъ съ вензельнымъ именемъ Государыни, а еще ниже—жертвенникъ, на который Россія сыплетъ ошміамъ благодарности.

Въ пустыхъ мѣстахъ щита были написаны слѣдующіе стихи:

«На высотѣ горы, плодами утучненной,
Воздвигнуть свѣтлый храмъ, предъ взоромъ всей
вселенной,
И Росскому на вѣкъ блаженству посвященъ;
Въ немъ сладкій намъ покой закономъ укрѣ-
пленъ,
Въ немъ сила царствуетъ божественныя власти.
Защита въ немъ отъ бѣдъ, спасенье отъ на-
пасти.

Тебѣ, Монархія, мы даромъ сямъ должны,
Во храмъ обилия и счастья введенъ
Благословящею Твоею се рукою.
Какой же мы олтарь воздвигнемъ предъ Тобою?
Какой соорудимъ Тебѣ, Богиня, храмъ?
Россія ревности взжигаетъ ошміамъ;
Но граду Нижнему Рифейски Горы низки,
Дабы достойные воздвигнуть обѣлиски.

По сторонамъ щита были представлены статуи Премудрости, Мужества, Милосердія, Правосудія, Прозорливости и Изобилія, а надъ ними надписи: подъ 1-й. Въ войнахъ и тишинѣ храня премудры

средства,
Копьемъ враговъ разить, хранить сво-
ихъ отъ бѣдства.

2-ю. Металломъ крыта грудь, души есть
твердо свойство
Зримъ въ видѣ мужество, и бодрость и
геройство.

3-ю. И лавръ и маслина, побѣды и щедроты
Се Милосердія пристойныя доброты (7).

4-ю. На мѣрилахъ дѣла кладетъ, не зря су-
дымаго лица (8).
Достойнымъ судъ даетъ; мечемъ кара-
етъ злы сердца.

5-ю. Прошедшее все окомъ зрять.
И все грядущее объемлетъ,
Въ дѣлахъ разсудокъ здравый чтить,
Правдивы мѣры предприемлетъ.

6-ю. Что къ удовольствію течетъ изъ нѣдръ
природы,
Все щедрою рукой Богиня льетъ въ
народы.

Между статуями представлены были лавровыя деревья, у которыхъ на средивѣ стволѣхъ висѣли шиты съ вензелями Наслѣдника Престола Павла Петровича и супруги Его Великой Княгини Маріи Феодоровны. Вензеля Императрицы были представлены подъ коронами, на колоннахъ, изображенныхъ между крайними статуями—Премудрости и Изобилія—и пирамидами, представленными у боковыхъ сторонъ транспаранта. Вся же группа завершилась парящей Славой съ трубой и распущеннымъ свиткомъ, на которомъ были написаны годъ, мѣсяцъ и число открытія нижегородскаго Намѣстничества.

Народъ съ любопытствомъ глядѣлъ на невѣданныя дотолѣ аллегорическія изображенія, дивился имъ; и толковалъ ихъ по своему; грамотей того времени по складамъ разбирали стихи и надписи транспаранта и, также толкуя ихъ по своему, передавали безграмотнымъ любопытнымъ.

Балъ у Намѣстника длился почти до утра и окончился великолѣпнымъ ужиномъ, за которымъ

(7) Милосердіе было изображено въ видѣ женщины съ лаврами и масличной вѣтвію.

(8) Правосудіе представлялось въ видѣ омиды съ повязкой на глазахъ.

подавали одного пирожнаго *пятнадцать перемльнъ* (9), и провозглашены были слѣдующіе тосты: за Императрицу, Наслѣдника Ея, Супругу Его, Великихъ Князей Александра и Константина Павловичей, Намѣстника, губернатора и прочихъ должностныхъ лицъ нижегородскаго намѣстничества, губернскаго предводителя дворянства, за благоденствіе края и всѣхъ жителей нижегородскаго намѣстничества. За обѣдомъ тосты были тѣже съ прибавленіемъ здоровья епископовъ и духовенства.

Такъ-то праздновали въ Нижнемъ-Новгородѣ 22 Декабря, и этому празднику завтра, исполнится семьдесятъ восемь лѣтъ.

Сколько событій совершилось въ эти семьдесятъ восемь лѣтъ? сколько людей прошло по этой лѣстницѣ времени отъ юности къ старости, отъ колыбѣли къ могилѣ!

Шестьдесятъ одинъ годъ, какъ покоится въ гробѣ Екатерина II, по волѣ Которой возникли намѣстничества; пятьдесятъ шесть лѣтъ минуло со дня кончины Наслѣдника Ея Павла I; тридцать два года исполнилось, какъ почилъ вѣчнымъ сномъ миротворецъ Европы—Александръ Благословенный, которому 22 Декабря 1779 года было только два года и десять дней (10); и двадцать пять лѣтъ—какъ возлегъ среди почившихъ Императоровъ и Императрицъ Константинъ Цесаревичъ, родившійся въ годъ открытія Нижегородскаго Намѣстничества (11).

21 Декабря,
1857 года.

И. Храмовскій.

(9) Въ выше упомянутыхъ замѣткахъ очевидца этого праздника описаны были подробно обѣдъ и балъ—съ ужиномъ, даваемые 22 Декабря Намѣстникомъ.

(10) Императоръ Александръ I, родился 12 Декабря 1777 года.

(11) Великій Князь Константинъ Павловичъ родился 1779 года, 27 Апрѣля.

Извѣстія изъ уѣздовъ.**Арзамасскаго.**

Въ селѣ Волчихинскомъ Майданъ сгорѣло 6 крестьянскихъ сѣнищъ, стоящія 596 руб. сер.

Васильскаго.

Въ селѣ Шокинѣ произошелъ пожаръ, отъ котораго сгорѣло 18 крестьянскихъ домовъ, со всѣмъ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ. Убытку домохозяевами понесено на 1,098 руб. сер.

Балахнинскаго.

Удѣльнаго Смольковскаго Приказа, у священника Константина Сѣверова сгорѣлъ домъ съ надворнымъ строеніемъ, на сумму 1,240 руб. сер.

ОТКРЫТІЕ ПРИХОДСКАГО УЧИЛИЩА въ селѣ ПАВЛОВѢ.

Павлово такъ извѣстно у насъ, что нѣтъ, кажется, надобности и говорить о немъ,—объ его обширности, стальныхъ его издѣліяхъ и богатствѣ его жителей, Павлово не село, а городъ въ нѣкоторомъ родѣ: въ Павловѣ два собора—лѣтній и зимній, восемь церквей, множество фабрикъ, заводовъ, два въ недѣлю базара; въ Павловѣ почта, аптека. Наконецъ въ прошедшемъ мѣсяцѣ здѣсь открыто училище.

Жители села Павлова давно имѣли намѣреніе завести у себя школу для народнаго образованія; но не желая безпоковъ просьбою о содержаніи ея своего помѣщика, Графа Дмитрія Николаевича Шереметева, они напередъ озаботились составленіемъ особаго капитала, на проценты котораго можно бы было содержать ее. Наконецъ капиталъ этотъ составился, и теперь въ Павловѣ училище.

14-го минувшаго Ноября, въ день рожденія молодаго Графа, Сергія Дмитріевича, въ 8 часовъ утра, Штатный Смотритель Горбатовскихъ училищъ, Управляющій Павловскою вотчиною и

почетныя лица села Павлова, собрались въ училище, и отсюда отправились, вмѣстѣ съ учениками, въ соборъ, для выслушанія божественной литургіи и молебнаго пѣнія. Соборъ былъ полонъ народомъ. Ученики, прійдя въ него, встали противъ иконы Смоленскія Божія Матери, пользующейся въ Павловѣ особеннымъ уваженіемъ, особенною въ нее вѣрою. Литургія была совершена соборнѣ. Протоіереемъ и Священникомъ, Законоучителемъ училища. По окончаніи литургіи, Законоучитель произнесъ приличное случаю слово, темою котораго были извѣстныя слова Спасителя., Оставьте дѣтей приходить ко Мнѣ и не браните имъ, таѣхъ бо есть царствіе Божіе.“ Затѣмъ совершенно было, торжественное, молебное пѣніе собравшимися въ соборъ, изъ семи Павловскихъ приходоу, девятью Священниками, съ полными при нихъ причтами.—Кто небывалъ въ Павловѣ, кому неизвѣстно усердіе ко храмамъ жителей этого сословія, тотъ не пойметъ всей торжественности отправляемаго у нихъ богослуженія. Отличный порядокъ, строгое благочиніе и строгая важность въ немъ, богатство ризъ служебныхъ и при этомъ очень, очень порядочный хоръ пѣвчихъ,—все это, право, хотъ бы и не въ селеніи.—По окончаніи молебнаго пѣнія, взяты были въ училище двѣ иконы—Смоленскія Божія Матери и Святыхъ—Димитрія Ростовскаго и Сергія Радонежскаго, покровителей Графовъ; за иконами отправились, тѣмъ же порядкомъ уже извѣстныя намъ лица, вмѣстѣ съ учениками, сопровождаемая множествомъ народа. Въ училищѣ отслуженъ былъ второй молебенъ съ водоосвященіемъ, по окончаніи котораго провозглашено было многолѣтіе ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и всей Царской Фамиліи, Святѣйшему Синоду и Пресвященному Антонію, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому. Графу, учащимъ и учащимся. Затѣмъ произнесены были двѣ рѣчи—Законоучителемъ и Штатнымъ Смотрителемъ; послѣднимъ—О значенія учебныхъ заведеній въ дѣлѣ воспитанія и образованія юношества.“ Тѣмъ было кончено духовное торжество открытія училища. За нимъ настало другое, общественное, Русскій праздникъ. Большой каменный домъ, пожертвованный подъ училище Горбатовскимъ купцомъ Емельяновымъ, былъ полонъ посѣтителей: почти все духовенство села Павлова, всѣ почетные жители его были приглашены на чай и завтракъ, продолжавшійся до 4 часовъ по полудни. Въ 4 часа Управляющій про-

силы на себѣ на обѣдъ всѣхъ бывшихъ въ училищѣ. За обѣдомъ провозглашены были тосты въ славу и благоденствіе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и всего Царствующаго Дома, за здоровье Графовъ, за ними начальствующихъ по учебной части, учащихся и учащихся, во славу Павловскихъ ревнителей просвѣщенія, благодаря старанію и заботамъ которыхъ было ускорено открытіе училища, и, наконецъ, въ заключеніе всего, тостъ за здоровье Управляющаго, приведшаго въ исполненіе давнее желаніе Павловскихъ жителей завести у себя школу для народнаго образованія,—основанное на глубокомъ въ необходимости его убѣжденіи, особенно для промышленныхъ и богатыхъ жителей, каковы въ Павловѣ. Ко дню открытія училища събралось 85 чело-вѣкъ учениковъ, число весьма значительное для селенія, но можно считать за совершенно вѣрное, что это число вскорѣ возрастетъ до 170 чело-вѣкъ или болѣе. Есть надежда, что Павловское училище будетъ принадлежать къ числу первыхъ приходскихъ училищъ у насъ особенно когда приведется въ исполненіе желаніе жителей Павлова пополнить обыкновенный курсъ наукъ преподаваемыхъ въ приходскихъ училищахъ, Грамматики, 2-ю частію Ариметики, Географію, черченіемъ и рисованіемъ, что, по всей вѣроятности и будетъ вскорѣ исполнено. Павловскіе жители взяли за дѣло просвѣщенія своего юнаго поколѣнія съ истиннымъ усердіемъ, открывъ у себя училище, они избрали особыхъ о немъ почитателей, заготовили большое количество учебныхъ пособій, раздаваемыхъ ученикамъ безплатно, и имѣютъ въ виду учрежденіе при училищѣ библіотеки, начало которой, можно сказать, и положено уже—выпискою двухъ журналовъ для училища—«Лучи» и «Звѣздочка» пожертвованныхъ купцомъ Емельяновымъ и однимъ изъ первосвѣтѣйшихъ Павловскихъ жителей, О. Щипахинымъ.—Честъ и слава славному селу Павлову.

Александръ Раевскій.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ

РОССІЙСКОЕ

СТРАХОВОЕ ОТЪ ОГНЯ ОБЩЕСТВО

учрежденное въ 1827 году.

Агентство въ Нижнемъ-Новгородѣ.

Нижнеподписавшіяся, Агентъ Россійскаго Страховаго отъ огня Общества, учрежденнаго въ 1827 году, имѣетъ честь увѣдомить Гг. страхователей, что на основаніи послѣдовавшаго распоряженія Правленія Общества, предварительныя свидѣтельства, которыя выдаются Агентомъ онаго на заключаемыя или возобновляемыя ими застрахованія, до полученія изъ Правленія требуемыхъ ВЫСОЧАЙШЕ утвержденнымъ уставомъ Общества документовъ съ 1-го Января 1858 года будутъ выдаваться со ШТЕМПЕЛЕМЪ ПРАВЛЕНІЯ, а потому всякое предварительное свидѣтельство, выданное безъ сказаннаго штемпеля, будетъ сочтено Правленіемъ не дѣйствительнымъ.—2.

Уполномоченный Агентъ Дм. Григор. Усовъ.

Отъѣздъ за границу.

Въ Англію, Францію и Бельгію Поручикъ Александръ Яковлевъ Потемкинъ, проживающій Лукояновскаго уѣзда, въ имѣніи своемъ селѣ Оброчномъ.—2.

О ПРѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 21 по 28-е Декабря 1857 года.

Приѣхали въ Нижній—Новгородъ

Изъ Казани: надв. сов. Шелеховъ, изъ Москвы: губ. секр. Христъ, ост. въ 1-й Кремл. части, изъ Лукоянова: тит. сов. Голубятниковъ, ост. во 2-й Кремл. части.

Выѣхали изъ Нижняго—Новгорода.

Въ Василь Сурскъ: кн. Мустафинъ, въ Москву: надв. сов. Шелеховъ, въ Княгининъ: надв. сов. Сквориковъ.

Редакторъ А. Ждановъ.

Нижній-Новгородъ въ Губернской Типографіи.—Печатано съ утвержденія Г. Нижегородскаго Военнаго Губернатора, А. Н. Муравьева и Цензора И. Сперанскаго.